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Αυτή η δημοσίευση υποστηρίζεται από τη Γενική Διεύθυνση της απασχόλησης, των κοινωνικών 
υποθέσεων και των ίσων ευκαιριών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.Η χρηματοδότησή της προβλέπεται στο 
πλαίσιο του προγράμματος Ευρωπαϊκής Κοινότητας για την απασχόληση και την κοινωνική αλληλεγγύη 
(2007-2013). Αυτό το πρόγραμμα καθιερώθηκε για να υποστηρίξει οικονομικά την εφαρμογή των στόχων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην απασχόληση και τον τομέα κοινωνικών υποθέσεων, όπως καθορίζεται 
στην Κοινωνική Ατζέντα, και με αυτόν τον τρόπο να συμβάλει στην επίτευξη των στόχων της Στρατηγικής 
της Λισσαβώνας σε αυτούς τους τομείς.  Το επταετές πρόγραμμα στοχεύει σε όλους τους κοινωνικούς 
εταίρους που μπορούν να βοηθήσουν τη διαμορφωση και την ανάπτυξη της κατάλληλης και 
αποτελεσματικής νομοθεσίας και πολιτικής για την απασχόληση και τις κοινωνικές υποθέσεις, στα 27 
Κράτη - μέλη, καθώς και τα υποψήφια μέλη. Η αποστολή του προγράμματος PROGRESS είναι να 
ενισχυθεί η συμβολή της ΕΕ στην υποστήριξη των υποχρεώσεων και των προσπαθειών των κρατών 
μελών να δημιουργήσουν περισσότερες και  καλύτερες θέσεις απασχόλησης και να χτίσουν μια πιό 
συνεκτική κοινωνία. Για αυτό τον σκοπό, το PROGRESS θα συμβάλει σε:  

• παροχή των συμβουλών ανάλυσης και πολιτικής για τους τομείς πολιτικής του  

προγράμματος PROGRESS  

• έλεγχο και υποβολή έκθεσης σχετικά με την εφαρμογή της νομοθεσίας και των πολιτικών της ΕΕ στους 
τομείς πολιτικής του προγράμματος  

• προώθηση των μεταφορών, της εκμάθησης και της υποστήριξης πολιτικών μεταξύ των κρατών μελών 
σχετικά με τους στόχους και τις προτεραιότητες της ΕΕ 

• αντανάκλαση στο ευρύ κοινώ των απόψεων των κοινωνικών εταίρων και της κοινωνίας  
Για περισσότερες πληροφορίες δείτε: 

  http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html >  
 
Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται σε αυτήν την δημοσίευση δεν απεικονίζουν απαραιτήτως τη θέση 
ή την άποψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Το EURO – LETTER εκδίδεται από την ILGA – Europe – το ευρωπαϊκό τμήμα της 
International Lesbian and Gay Association με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας – 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενάντια στις Διακρίσεις. 
 
Εκδότης: 
Juris Lavrikovs 
 
Επικοινωνία: 
euroletter@ilga-europe.org 
 
Γίνετε συνδρομητές στο Euro-Letter: 
Απλά στείλτε κενό μήνυμα στη διεύθυνση euroletter-subscribe@yahoogroups.com 
 
Προηγούμενα τεύχη: 
Όλα τα προηγούμενα τεύχη του Euro-Letter στα Αγγλικά, καθώς και σε Γερμανική και 
Πορτογαλική μετάφραση (από το τεύχος 76 – Ιανουάριος 2000) και σε Ελληνική μετάφραση 
από το τεύχος 127, Ιανουάριος 2006 είναι διαθέσιμα σε μορφή pdf στην ιστοσελίδα μας: 
www.ilga-europe.org/europe/publications/euro_letter 
 
Η ILGA- Europe είναι ευγνώμων στο Lesbian and Gay Liberation Front για τις γερμανικές 
μεταφράσεις του Euro – Letter οι οποίες είναι επίσης διαθέσιμες στην ιστοσελίδα: 
www.lglf.de 
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Σε αυτή την έκδοση:  
ILGA-Europe:  

·  ειδήσεις προσωπικού:    
·  Nanna Moe - νέα ανώτερος υπάλληλος επικοινωνιών <>   
·  Aksinia Gencheva - συντονίστρια προγραμμάτων <>    

·  οικοδομώντας συνεργασίες που υποστηρίζουν την ισότητα των ΛΟΑΤ 
στην Ανατολική Ευρώπη: ένα επιτυχές πρόγραμμα <> 

   
ΕΥΡΩΠΗ:  

·  ο Αλβανός πρωθυπουργός υποστηρίζει τα δικαιώματα των ΛΟΑΤ <>   
·  η Επιτροπή των ανθρώπινων δικαιωμάτων των Η.Ε υποβάλλει 

σύσταση στην κυβέρνηση του Αζερμπαϊτζάν να καταπολεμήσει την 
παρενόχληση των ΛΟΑΤ από τους κρατικούς υπαλλήλους <>   

·  μελέτη της ΕΕ για τα ΜΜΕ και την ποικιλομορφία <>   
 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ LGBT:  
·  το ανώτατο δικαστήριο της Πορτογαλίας υποστηρίζει την απαγόρευση 

του γάμου μεταξύ ομοφύλων <>   
·  η ιρλανδική κυβέρνηση δημοσιεύει τον νόμο για τις κοινωνικές ενώσεις 

<>   
·  Δανία: Σημαντική βελτίωση για τα ζεύγη λεσβιών με παιδιά <>   
·  Ρουμανία: Μεροληπτικές διατάξεις σχετικά με τη συμβίωση και την 

υιοθεσία στο νέο αστικό κώδικα <>    
 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ:  
·  η Κροατία καταδικάζεται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Σώμα 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων για τα ομοφοβικά βιβλία σχολικά βιβλία <>  
  

ΜΙΣΟΣ & ΒΙΑ:    
·  ομοφυλόφιλος στην Πολωνία κερδίζει δικαστική υπόθεση!: η 

προσφώνηση "αδελφή" είναι μειωτική <>   
·  πρόσφατες ομοφοβικές επιθέσεις στο Βελιγράδι πριν από την 

παρέλαση υπερηφάνειας  <> 
    

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ & ΑΣΥΛΟ:  
·  Δανία: Μελέτη για τις αποφάσεις σε περιπτώσεις ασύλου των ΛΟΑΤ<>   
 

TRANSGENDER:    
·  υπό αναθεώρηση η πολιτική εγχειρίσεων αλλαγής φύλου στη Σουηδία 

<>   
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ:  

·  πέρα από τη ροζ κουρτίνα <>   
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ILGA-Europe: 
Ειδήσεις προσωπικού:  

·  Nanna Moe - νέα ανώτερη υπάλληλος επικοινωνιών <>   
από τον Juris Lavrikovs, διευθυντή επικοινωνιών της ILGA-Europe <>  
 
Στις 17 Αυγούστου καλωσορίσαμε τη Nanna Moe ως τη νέα ανώτερη 
υπάλληλο επικοινωνιών μας.   Η Nanna προσχωρεί στην ομάδα επικοινωνιών 
μας και θα συμβάλλει στην εφαρμογή της στρατηγικής επικοινωνιών της 
ILGA-Europe. Η Nanna θα είναι αρμόδια για την παροχή αποτελεσματικών 
υπηρεσιών πληροφόρησης και από τώρα και στο εξής θα είναι το πρώτο 
σημείο επαφής μας για όλα τα αιτήματα πληροφοριών που λαμβάνουμε. Η 
Nanna θα αναλάβει τη συντήρηση και θα προάγει την ανάπτυξη του 
ιστοχώρου μας και της ολοκλήρωσης της ανάπτυξης της βάσης δεδομένων 
της οργάνωσης.   Αυτά είναι ακριβώς μερικά παραδείγματα των περιοχών 
στις οποίες θα δραστηριοποιηθεί η Nanna. Οι μορφές επικοινωνίας μας είναι 
ήδη ποικίλες, αλλά είμαστε βέβαιοι ότι η πείρα, ο ενθουσιασμός και η ενέργεια 
της Nanna θα βοηθήσουν στο να αναβαθμιστούν αυτές περαιτέρω!  
Η Nanna κατάγεται από τη Δανία, και έχει δραστηριοποιείται στον ΛΟΑΤ 
ακτιβισμό από το 2001 στα διάφορα επίπεδα.  
 
Πρίν έρθει στις Βρυξέλλες και την ILGA-Euorpe, η Nanna εργάστηκε στον 
τομέα επικοινωνίας μάρκετινγκ των Outgames του 2009 στην Κοπεγχάγη.  
Αυτό το καλοκαίρι, η Nanna αποφοιτά από το πρόγραμμα ΜΑ στην 
επικοινωνία στο πανεπιστήμιο του Ρόσκιλντ (RUC) στη Δανία, και επίσης 
κατέχει πτυχίο (BA) στην επικοινωνία και αγγλικά από το Επιχειρησιακό 
Σχολείο της Κοπεγχάγης (CBS).   
 
Από το 2006 εως το 2008, η Nanna ήταν η πρόεδρος του κλάδου νεολαίας 
της δανικής εθνικής ένωσης των ομοφυλόφιλων & των λεσβιών (LBL) - LBL- 
Ungdom, και είναι εκλεγμένο μέλος του συμβουλίου της IGLYO.  

Η ηλεκτρονική διεύθυνση της Nanna είναι: nanna@ilga-europe.org < 
mailto:nanna@ilga-europe.org > <>  

 
·  Aksinia Gencheva - συντονίστρια προγράμματος <>  

από την Olimpia Ciripoiu, διευθύντρια διοίκησης και οικονομικού της Ilga-Europe <>  
 
Στις 3 Αυγούστου καλωσορίσαμε στην ομάδα μας την Aksinia Gencheva ως 
συντονίστρια προγράμματος για την ετήσια διάσκεψή μας. Η Aksinia 
προσχώρησε στη διοικητική ομάδα προσωπικού χρηματοδότησης και οι 
κύριες ευθύνες της είναι να παράσχει την οργανωτική και διοικητική 
υποστήριξη στον τομέα των οικονομικών υπηρεσιών με συγκεκριμένη εστίαση 
στην ενίσχυση στην οργάνωση της 
 ετήσιας διάσκεψης της ILGA-Europe. Οι βασικοί στόχοι της Aksinia είναι να 
βοηθήσουν στον προγραμματισμό, το συντονισμό, την προετοιμασία και τη 
διεξαωγή της ετήσιας διάσκεψης της ILGA-Europe και να παράσχει 
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υποστήριξη στη διοικητική ομάδα χρηματοδότησης στην καθημερινή εργασία 
της.  
Η Aksinia κατάγεται από τη Βουλγαρία και έχει αφιερωθεί στο ΛΟΑΤ κίνημα 
στον ΛΟΑΤ ακτιβισμό της Βουλγαρίας εδώ και πολλά χρονια. Πριν έλθει στην 
ILGA-Europe εργάστηκε ως εκτελεστική διευθύντρια της BGO Gemini και 
διευθύντρια ενημέρωσης και επικοινωνίας στο βουλγαρικό φόρουμ χορηγών. 
Έχει σημαντική εμπειρία στην ανάπτυξη και οργανωτικών συστημάτων και 
στη διαχείριση λειτουργικών συστημάτων, καθώς και στη διοίκηση 
προγραμμάτων ανθρώπινου δυναμικού. Έχει καταδείξει την επαγγελματική 
πείρα στον τομέα των ανθρώπινων δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ και της 
κοινωνικής δικαιοσύνης, έχοντας συνεργασθεί με τους εθνικούς και διεθνείς 
μη κυβερνητικούς οργανισμούς και την ILGA-Europe. Η Aksinia έχει διεξάγει 
εκστρατείες πολιτικής πίεσης και υπεράσπισης ενώπιον της βουλγαρικής 
κυβέρνησης σε σχέση με το ποινικό δίκαιο καθώς και αναφορικά με την 
αναγνώριση των κοινωνικών ενώσεων για τα ζεύγη ομοφύλων.  

Η ηλεκτρονική διεύθυνση της Aksinia είναι: aksinia@ilga-europe.org < 
mailto:aksinia@ilga-europe.org > <>  

 

Οικοδομώντας συνεργασίες που υποστηρίζουν για 
την ισότητα των ΛΟΑΤ στην Ανατολική Ευρώπη: ένα 
επιτυχημένο πρόγραμμα <>  
από την Lilit Poghosyan, ανώτερη υπάλληλο προγραμμάτων της  Ilga-Europe 
 
Το πρόγραμμα"Λάβετε μέτρα! Ενωμένοι ενάντια στη διάκριση των ΛΟΑΤ στην 
Ανατολική Ευρώπης" έχει χρηματοδοτηθεί από το ανοικτό ίδρυμα κοινωνίας 
και έχει εφαρμοστεί από την Ilga-Europe και τρεις συνεργαζόμενες εθνικές 
οργανώσεις από την Κροατία, την πρώην γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της 
Μακεδονίας και της Μολδαβίας κατά τη διάρκεια τριών ετών (Μάιος 2006 - 
Απρίλιος 2009). Στόχευσε να βελτιώσει τη νομική και κοινωνική θέση των 
ΛΟΑΤ στα Βαλκάνια και τα Πρόσφατα Ανεξάρτητα Κράτη της Δύσης (NIS). Το 
πρόγραμμα αποτελείτο από 3 συστατικά και είχε τελικά τρεις κύριους 
στόχους:  

·  να χτίσει τις επαγγελματικές ικανότητες των συνεργατών του 
προγράμματος στον τομέα της υπεράσπισης και της τεκμηρίωσης των 
παραβιάσεων των ανθρώπινων δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ με τη βοήθεια 
της κατάρτισης, της εκπαίδευσης και της συμβουλευτικής.   

·  να συλλέξουν τα στοιχεία της νομικής και κοινωνικής διάκρισης ενάντια 
στους ΛΟΑΤ στις χώρες του προγράμματος με την τεκμηρίωση των 
κοινωνικών συμπεριφορών, της εμπειρίας της διάκρισης και των 
παραβιάσεων των διεθνών των ανθρώπινων δικαιωμάτων.   

·  να υποστηρίξουν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο την ανάληψη 
δράσης από τις αντίστοιχες κυβερνήσεις προκειμένου να εξεταστεί η 
διάκριση στους ΛΟΑΤ.   

Η αξιολόγηση του προγράμματος κατέδειξε ότι παρά ορισμένους 
περιορισμούς το πρόγραμμα υπήρξε επιτυχές. Άσκησε επίδραση στην 
οργανωτική ανάπτυξη των συνεργατών του προγράμματος και στην ικανότητά 
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τους να κάνουν την αποτελεσματική εθνική και ευρωπαϊκού επιπέδου 
υπεράσπιση, η οποία οδήγησε στη βελτιωμένη νομική προστασία των ΛΟΑΤ 
στις χώρες του προγράμματος.  
Η συνεργασία με την ILGA-Europe ήταν ουσιαστική σε αυτήν την επιτυχία και 
ο συμβουλευτικός και εκπαιδευτικός της ρόλος εκτιμήθηκε ιδιαίτερα από 
όλους τους συνεργάτες του προγράμματος:  
Η ILGA-Europe είναι σημαντικός παράγοντας στην επικοινωνιακή εργασία 
υπεράσπισης σε διεθνές επίπεδο. Η βοήθεια και η υποστήριξη για τα 
μέλη/τους συνεργάτες της είναι τεράστιες και εκτιμάται πραγματικά. Η μόνιμη 
υποστήριξη και οι πληροφορίες, η πείρα [που παρέχεται από την Ilga-Europe] 
είναι σημαντικές και χρήσιμες στην εργασία μας".  
"Καθιερώσαμε την άριστη συνεργασία με την ILGA -Europe [... ]. H ILGA-
Europe διευκόλυνε συναντήσεις  με τους αντιπροσώπους των ευρωπαϊκών 
οργάνων και άνοιξε τις διαβάσεις υπεράσπισης για τους συνεργάτες της. 
Υπάρχει συνεχής συνεργασία με την ILGA-Europe για την αναφορά των 
εγκλημάτων μίσους και των παραβιάσεων των ανθρώπινων δικαιωμάτων των 
ΛΟΑΤ. Η ILGA-Europe παρέχει σε μας τις θεμελιώδεις πληροφορίες για τα 
τρέχοντα επιτεύγματα στο επίπεδο πολιτικών της ΕΕ καθώς επίσης και τις 
πληροφορίες για τις περαιτέρω ενέργειες όπου οι οργανώσεις μας μπορούν 
να συμμετέχουν ενεργά." 
Η ILGA-Europe θα χρησιμοποιήσει αυτό το πρόγραμμα ως εμπειρία 
εκμάθησης για την εφαρμογή των παρόμοιων προγραμμάτων στο μέλλον.  
 

ΕΥΡΩΠΗ: 
 

Ο Αλβανός πρωθυπουργός υποστηρίζει τα 
δικαιώματα των ΛΟΑΤ <>  
από την Lilit Poghosyan, ανώτερη υπάλληλο προγραμμάτων της Ilga-Europe 
 
Στις 29 Ιουλίου, ο Αλβανός πρωθυπουργός Sali Berisha επικύρωσε το 
νομοσχέδιο αντι-διάκρισης που θα τεθεί προς συζήτηση ενώπιον του 
Κοινοβουλίου το Σεπτέμβριο του 2009.   Έχει εκφράσει επίσης την 
υποστήριξή του για το γάμο των ομοφύλων που, εντούτοις, είναι έξω από το 
πεδίο του αναφερθέντος νόμου.  
Η θέσπιση του περιεκτικού νόμου αντι-διάκρισης, που περιλαμβάνει την 
προστασία από τη διάκριση για διάφορους λόγους (συμπεριλαμβανομένου 
του σεξουαλικού προσανατολισμού και της ταυτότητας φύλου) πηγάζει από 
τις διεθνείς υποχρεώσεις της κυβέρνησης της Αλβανίας ως προς την 
προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων, καθώς επίσης και της 
υποχρέωσης να μεταγράψει το κεκτημένο της ΕΕ στην εθνική νομοθεσία ως 
προϋπόθεση για την ιδιότητα [υποψήφιου] μέλους της ΕΕ.  
Η έκθεση προόδου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής το 2008 σχετικά με την 
Αλβανίας αναφέρει ότι "όσον αφορά στις πολιτικές αντι-διάκρισης, έχει 
υπάρξει λίγη πρόοδος στην καθιέρωση ενός κατάλληλου νομικού καθορισμού 
της διάκρισης ή ενός συγκεκριμένου νομικού πλαισίου αντι-διάκρισης [..]. 
Συνεχίζει να υφίσταται σοβαρή εχθρότητα στο κοινό και τα ΜΜΕ προς τη 
λεσβιακή, ομοφυλοφιλική, αμφίφυλη και transgender (LGBT) κοινότητα. Η 
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κυβέρνηση δεν έχει λάβει κανένα μέτρο να καταπολεμήσει τη διάκριση λόγω 
του σεξουαλικού προσανατολισμού και της ταυτότητας φύλου. Οι αυθαίρετες 
συλλήψεις και η κακή μεταχείριση των ΛΟΑΤ συνεχίζονται. Αυτό έχει οδηγήσει 
ήδη στην μετανάστευση των κορυφαίων ενεργών στελεχών [της ΛΟΑΤ 
κοινότητας]. Αυτό που απαιτείται τώρα, εκτός από την αύξηση των 
νομοθετικών προσπαθειών, είναι να αναπτυχθεί ένα πρόγραμμα δράσης 
προκειμένου να αντιμετωπιστεί η διάκριση, συμπεριλαμβανομένης εκείνης 
που γίνεται εξατίας του σεξουαλικού προσανατολισμού και της ταυτότητας 
φύλου." 
Οι ΛΟΑΤ στην Αλβανία υπόκεινται συχνά στη μεροληπτική συμπεριφορά και 
τη βία και επιδιώκουν σπάνια την προστασία από τα όργανα επιβολής του 
νόμου. Επιπλέον, οι αρχές επιβολής του νόμου έιναι οι ίδιες συχνά οι δράστες 
της βίας ενάντια στους ΛΟΑΤ. 
Όπως δηλώνεται στην έκθεση από τον Επίτροπο για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα Thomas Hammarberg με αφορμή την επίσκεψή του στην Αλβανία 
"οι ΛΟΑΤ υπόκεινται συνήθως σε φυσική και ψυχολογική βία, και θεωρούνται 
από πολλούς ως πρόσωπα που πάσχουν από μια "ασθένεια".  Υπήρξαν 
εκθέσεις από την αποστολή του ΟΟΣΑ, ΜΚΟ ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
ομάδων ΛΟΑΤ, τις οποιες ο Επίτροπος συνάντησε, σύμφωνα με τις οποίες 

η ΛΟΑΤ κοινότητα υφίσταται παρενοχλήσεις όχι μόνο από το ευρύ κοινό αλλά 
έχουν αναφερθεί και υποθέσεις κακής αντιμετώπισης από την αστυνομία.Η 
ILGA-Europe, επομένως, χαιρετίζει την ηγετική πρωτοβουλία του 
πρωθυπουργού σχετικά με την καταπολέμηση της διάκρισης εξαιτίας του 
σεξουαλικού προσανατολισμού και της ταυτότητας φύλου, πρωτοβουλία η 
οποία θα μπορούσε να επιτρέψει στην Αλβανία να προστεθεί στον 
αυξανόμενο αριθμό κρατών που σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώματα των 
ΛΟΑΤ. 

 

Μελέτη της ΕΕ για τα μέσα και την ποικιλομορφία <>  
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή <>  
 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει δημοσιεύσει μια μελέτη που τιτλοφορείται 
"Media4diversity - παίρνοντας το σφυγμό της ποικιλομορφίας στα μέσα". Η 
μελέτη εξετάζει τα πολλά μέτρα που έχουν λάβει τα ΜΜΕ, 
συμπεριλαμβανομένων των εφημερίδων, της τηλεόρασης και του 
ραδιοφώνου, προειμένου να αντιμετωπίσουν τη διάκριση και να προωθήσουν 
την ποικιλομορφία. Η μελέτη δίνει έμφαση σε 30 πρωτοβουλίες που αξίζουν 
προσοχής επειδή, αφενός, ήταν σε θέση να συνδυάσουν καινοτομία και 
πρωτοτυπία θέτοντας ζητήματα ποικιλομορφίας σε ένα αυξανόμενα 
ανταγωνιστικό και εμπορικό ευρωπαϊκός σύστημα ενημέρωσης και, αφετέρου, 
μπόρεσαν να δώσουν παραδείγματα για το πώς μπορούν να δημιουργηθούν 
κουλτούτες ποικιλομορφίας στα ΜΜΕ ολόκληρης της Ευρώπης. Η 
δημοσίευση περιλαμβάνει επίσης ένα σύνολο συστάσεων προς τα ΜΜΕ, τις 
κοινωνικές οργανώσεις και τους υπεύθυνους πολιτικού σχεδιασμού.  
Η ILGA-Europe συμμετείχε σε αυτό το πρόγραμμα με τον προσδιορισμό των 
διάφορων πρωτοβουλιών αναφορικά με το ζήτημα του σεξουαλικού 
προσανατολισμού και της ταυτότητας φύλου και συνέβαλε στη διαμόρφωση 
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των συστάσεων των ΜΚΟ και της ανατροφοδότησης. Η μελέτη είναι διαθέσιμη 
στη διεύθυνση:   www.media4diversity.eu/< http://www.media4diversity.eu/> 
<>  

ΛΟΑΤ Οικογένειες: 
Το Πορτογαλικό Ακυρωτικό Δικαστήριο υποστηρίζει 
την απαγόρευση γάμου μεταξύ ομόφυλων  

Πηγή: Deutsche Welle, www.dw-world.de/dw/article/0,,4533457,00.html, 1 
Αυγούστου 2009  

Το Ανώτατο Πορτογαλικό Δικαστήριο διατήρησε την απαγόρευση γάμου 
μεταξύ ομόφυλων στη Ρωμαιοκαθολική χώρα. Δύο γυναίκες προσπάθησαν 
να παντρευτούν στην Πορτογαλία το 2006. Αφού ένα ληξιαρχείο στη 
Λισσαβόνα τους αρνήθηκε την άδεια, προσέφυγαν στη δικαιοσύνη. Σε μια 
διχασμένη απόφαση κατά της Teresa Pires και της Helena Paixao, το 
ανώτατο δικαστήριο δήλωσε ότι αναθεώρησε την επιτυχή έφεση των δύο 
γυναικών που αντέστρεφε προγενέστερη δικαστική απόφαση η οποία τους 
αρνούταν το δικαίωμα στο γάμο, και επικύρωσε εκ νέου την απόφαση του 
πρωτοβάθμιου δικαστηρίου με ψήφους 3 έναντι 2. Το Πορτογαλικό Σύνταγμα 
απαγορεύει διακρίσεις βάσει σεξουαλικού προσανατολισμού. Οι δύο γυναίκες 
προσπαθούν από το 2006 να ανατρέψουν την απόφαση κάνοντας χρήση 
αυτού του άρθρου.  Οι δύο γυναίκες  εμποδίστηκαν από ένα ληξιαρχείο στη 
Λισσαβόνα επειδή ο νόμος ορίζει σαφώς ότι ο γάμος είναι μεταξύ προσώπων 
διαφορετικού φύλου. Το Συνταγματικό Δικαστήριο  έκρινε στις 31 Ιουλίου ότι 
το Σύνταγμα δεν καθορίζει ότι ο γάμος μεταξύ ομόφυλων πρέπει να 
επιτρέπεται. Στις 29 Ιουλίου, ο Πρωθυπουργός Jose Socrates και 
Σοσιαλιστικό του Κόμμα παρουσίασε το προγραμματικό του μανιφέστο για τις 
γενικές εκλογές στις 27 Σεπτεμβρίου. Ανάμεσα στις προτάσεις του ήταν να 
επιτρέπεται ο γάμος μεταξύ ομόφυλων στην κατά κύριο λόγο Ρωμαιοκαθολική 
χώρα. Η Πορτογαλική πτέρυγα της Διεθνούς Ένωσης Ομοφυλόφιλων και 
Λεσβιών δήλωσε: «Η απόφαση καθιστά εμφανή την επείγουσα ανάγκη να 
λυθεί το ζήτημα μέσω του Κοινοβουλίου από τα κόμματα που θέλουν να 
αντισταθούν στις διακρίσεις και να προάγουν τη βασική ισότητα».  

Η Ιρλανδική Κυβέρνηση δημοσιεύει νομοσχέδιο για το 
αστικό σύμφωνο συμβίωσης  

Του Brian Sheehan, GLEN 

Τον Ιούνιο 2009, η Ιρλανδική Κυβέρνηση δημοσίευσε το νομοσχέδιο για μια 
αστική συμβίωση που θα παραχωρήσει πολλά από τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις του πολιτικού γάμου στα ζευγάρια ομόφυλων που  καταχωρούν 
τις σχέσεις τους, με την κρίσιμη εξαίρεση της διάταξης για τα παιδιά. Το 
νομοσχέδιο προτείνει επίσης ένα χωριστό σχέδιο επανόρθωσης ώστε να 
παρέχει τη βασική προστασία στα ζευγάρια, ατόμων του ίδιου ή διαφορετικού 
φύλου, τα οποία δεν παντρεύονται ή δεν καταχωρούν την αστική συμβίωσή 



 8  

τους. Συνολικά οι διατάξεις του νομοσχεδίου έχουν περιγραφεί ενιαία ως η 
μεγαλύτερη αλλαγή στο οικογενειακό δίκαιο στην Ιρλανδία επί μία γενιά. Το 
Δίκτυο Ισότητας Ομοφυλόφιλων και Λεσβιών GLEN χαιρέτισε το νομοσχέδιο 
ως σημαντικό βήμα προς τα εμπρός αλλά έδωσε έμφαση στην έλλειψη 
αναγνώρισης και τα παιδιά (το νομοσχέδιο παραδείγματος χάριν, δεν 
επιτρέπει την κοινή υιοθέτηση) ως σημαντικό και κρίσιμο κενό. Όπως στο 
Βρετανικό Νόμο για το Σύμφωνο Συμβίωσης, και το Ιρλανδικό Νομοσχέδιο για 
την Αστική Συμβίωση είναι μακρύ δεδομένου ότι απαριθμεί τα δικαιώματα και 
τις υποχρεώσεις των συντρόφων μέσω της τροποποίησης πάνω από 130 
χωριστών τμημάτων νομοθεσίας που παρέχουν δικαιώματα ή ορίζουν 
υποχρεώσεις στους συζύγους. Ενώ δεν εξετάζεται στο ίδιο το νομοσχέδιο, ο 
Dermot Ahern, ο υπουργός Κυβέρνησης για τη Δικαιοσύνη, την Ισότητας και 
τη Μεταρρύθμιση του Νόμου που Παρουσίασε το νομοσχέδιο, έχει δηλώσει 
ότι οι σύντροφοι θα αντιμετωπίζονται σε ισοδύναμη βάση ως σύζυγοι από την 
άποψη της φορολογίας, της κοινωνικής πρόνοιας και της μετανάστευσης 
μέσω των αλλαγών στα σχετικά τμήματα νομοθεσίας. Ο Υπουργός έχει πει ότι 
το νομοσχέδιο θα τεθεί σε ισχύ μέχρι το τέλος αυτού του έτους. Η νομοθεσία 
εστιάζει την προσοχή στις επιλογές που προτείνονται από την Κυβερνητική 
Ομάδα Εργασίας σχετικά με την Αστική Συμβίωση καλούμενη συνήθως 
«ομάδα Colley» από την επικεφαλής πρώην πολιτικό Anne Colley. Η ομάδα 
Colley υπέβαλε ακριβώς δύο νομοθετικές επιλογές για τα ζευγάρια του ιδίου 
φύλου, τον πολιτικό γάμο και την πλήρη αστική συμβίωση. Ο πολιτικός γάμος 
θεωρήθηκε πλήρης επιλογή ισότητας που «θα υποστήριζε μια ευρύτερη 
ισότητα για τις λεσβίες και τους ομοφυλόφιλους». Εναλλακτικά, η πλήρης 
αστική συμβίωση, που παρέχει ισοδύναμα δικαιώματα και υποχρεώσεις με 
τον πολιτικό γάμο (αλλά χωρίς τη συνταγματική αναγνώριση που χορηγείται 
στο γάμο) προτάθηκε ως σύμφωνο προς το Σύνταγμα εφικτό μέσο για την 
άμεση προστασία για τα ζευγάρια ατόμων του ιδίου φύλου. Οι κυβερνητικές 
προτάσεις κυβερνητικής για την αστική συμβίωση, εκτός από το κρίσιμο κενό 
για τη γονεϊκότητα και για τα παιδιά, είναι η πλήρης επιλογή  αστικής 
συμβίωσης που προτείνεται από την Colley. Για μια λεπτομερή ανάλυση του 
περιεχομένου του νομοσχεδίου δείτε τον ιστοχώρο GLEN www.glen.ie  

Δανία: σημαντική βελτίωση για ζευγάρια λεσβιών με 
παιδιά 

της Søren Laursen, LBL –Εθνική ΛΟΑΤ Οργάνωση Δανίας  

Αυτό το καλοκαίρι προέκυψε μια σημαντική βελτίωση για τις οικογένειες 
ομόφυλων που αποτελούνται από ζευγάρια λεσβιών με παιδιά που έχουν 
συλληφθεί με βοήθεια της τεχνητής γονιμοποίησης χρησιμοποιώντας την 
ανώνυμη δωρεά σπέρματος. Αφού από 1η Ιουλίου 2009 δύο νόμοι σχετικά με 
την υιοθέτηση από το δεύτερο γονέα καταργήθηκαν. Ο νόμος έλεγε ότι η 
υιοθετούσα, δηλ. η δεύτερη μητέρα, πρέπει να είναι τουλάχιστον 25 χρονών. 
Ο νόμος επίσης έλεγε ότι η έγκριση για την υιοθέτηση από το βιολογικό γονέα 
δεν θα μπορούσε να δοθεί πριν περάσουν τρεις μήνες από τη γέννηση του 
παιδιού. Συνέπεια του πρώτου νόμου ήταν ότι ορισμένες μητέρες ζούσαν για 
χρόνια χωρίς νομική αναγνώριση της γονεϊκότητάς τους. Η συνέπεια του 
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δεύτερου νόμου ήταν ότι οι «από κοινού μητέρες» δεν θα μπορούσαν να 
αναγνωριστούν νομικά ως γονείς αμέσως, στερώντας τους κατά συνέπεια το 
δικαίωμα γονικής άδειας μετά από τη γέννηση. Οι αλλαγές ήταν μέρος μιας 
σημαντικής αναθεώρησης του Νόμου περί υιοθεσίας.  Η LBL θα επιθυμούσε  
μια πιο λεπτομερή αναθεώρηση της νομικής κατάστασης για αυτού του είδους 
οικογένειες. Θέλουμε η συγγένεια όλων των παιδιών να ρυθμίζεται με τον ίδιο 
τρόπο. Σήμερα αυτά τα παιδιά των ζευγαριών λεσβιών ρυθμίζουν τη 
συγγένειά τους στο Νόμο περί Υιοθεσίας, ενώ για όλα τα άλλα παιδιά αυτό 
ρυθμίζεται στο Νόμο για τα Παιδιά.  Παρά τη γνώση του προβλήματος, η 
κυβέρνηση δεν θέλησε να λύσει το πρόβλημα της υπηκοότητας του παιδιού.  
Η υπηκοότητα κληρονομείται σύμφωνα με το Νόμο για το δίκαιο των παιδιών 
αλλά όχι και στο Νόμο περί Υιοθεσίας. Επομένως, αν μια ξένη γυναίκα 
γεννήσει ένα παιδί στη Δανία, εφόσον  ο σύντροφός της είναι Δανός άνδρας, 
το παιδί παίρνει τη δανική υπηκοότητα, αλλά αν είναι Δανή γυναίκα, δεν ισχύει 
αυτό. Εντούτοις η κατάργηση των δύο νόμων είναι ένα σημαντικό βήμα προς 
τα εμπρός. Για μια λεπτομερή εισαγωγή στην κατάσταση της Δανίας, δείτε τη 
μελέτη του 2008: 
 www.lbl.dk/fileadmin/site/politik/familier/Rainbow_Families_2008.pdf 

 

Ρουμανία:  Μεροληπτικές ρυθμίσεις για τη συμβίωση 
και την υιοθεσία στο νέο Αστικό Κώδικα  

του Adrian Coman  

Στις 22 Ιουνίου 2009, η εκτελεστική κυβέρνηση της Ρουμανίας ανέλαβε την 
ευθύνη για νέο αστικό και ποινικό κώδικα. Κατόπιν, στις 20 Ιουλίου 2009, ο 
Ρουμάνος Πρόεδρος Traian Basescu υπέγραψε τα διατάγματα εκδίδοντας 
αυτούς τους κώδικες. Στον αστικό κώδικα, τα άρθρα 277, 258, 259, και 462 
αποτρέπουν τα ζευγάρια του ιδίου φύλου και άλλες μη παραδοσιακές 
οικογένειες από να απολαύσουν των δικαιωμάτων τους στη μη-διάκριση, την 
ελευθερία κινήσεων, και την ιδιωτική ζωή βάσει του Διεθνούς και Ευρωπαϊκού 
Δικαίου και πολιτικής. Στις 30 Ιουλίου 2009, οι οργανώσεις ACCEPT 
(Δεχτείτε), IGLHRC (Διεθνές Συμβούλιο για τα Δικαιώματα των 
Ομοφυλόφιλων και των Λεσβιών), και η ILGA-Ευρώπη έστειλαν μια επιστολή 
στον Πρόεδρο Basescu που εκφράζει την απογοήτευση για με τους νέους 
νόμους και που τον καλεί να υποστηρίξει οποιεσδήποτε προσπάθειες να 
ακυρωθούν και να εξασφαλίσει τη μη-διάκριση για όλους τους ανθρώπους, 
ανεξάρτητα από το σεξουαλικό προσανατολισμό. Παρά τη συμπερίληψη του 
άρθρου 30 στο νέο Αστικό Κώδικα, που απαγορεύει τη διάκριση βάσει του 
σεξουαλικού προσανατολισμού, αυτές οι διατάξεις είναι σαφώς μεροληπτικές 
και αρνούνται την ύπαρξη ΛΟΑΤ και μη παραδοσιακών οικογενειών 
ετεροφυλόφιλων, αυξάνοντας το κοινωνικό στίγμα και τη διάκριση ενάντια σε  
αυτούς.  
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Περίληψη διατάξεων του νέου συμφώνου συμβίωσης και υιοθεσίας 

• Άρθρο 277 για την απαγόρευση ή την εξίσωση μορφών συμβίωσης με το γάμο 
απαγορεύει το γάμο μεταξύ ομόφυλων, απαγορεύει την  αναγνώριση γάμου 
ομόφυλων που έγινε στο εξωτερικό και απαγορεύει την αναγνώριση κάθε είδους 
αστικού συμφώνου συμβίωσης ανεξάρτητα από το φύλο.  

• Άρθρο 462  για την ταυτόχρονη υιοθεσία απαγορεύει σε δύο ανύπανδρα άτομα να 
υιοθετήσουν ένα παιδί ταυτόχρονα ή διαδοχικά, και επίσης ειδικά τονίζει ότι αυτό 
περιλαμβάνει και τα ζευγάρια ομόφυλων.  

• Άρθρο 258 για την οικογένεια ορίζει ότι οι σύζυγοι είναι ένας άνδρας και μια γυναίκα 
ενωμένοι μέσω του γάμου και ορίζει την οικογένεια ως βασιζόμενη στο γάμο των 
συζύγων.  

• Άρθρο 259 για το γάμο ορίζει γάμος υφίσταται μεταξύ ενός άνδρα και μιας γυναίκας 
και κάνει το γάμο δικαίωμα.  

Αγγλική μετάφραση αυτών των διατάξεων στο: www.iglhrc.org/binary-
data/ATTACHMENT/file/000/000/300-1.pdf Συνημμένη επιστολή είναι 
διαθέσιμη στον ιστοτόπο μας: 

 www.ilga-
europe.org/europe/guide/country_by_country/romania/romania_discriminatory
_partnership_and_adoption_provisions_in_new_civil_code  

 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ: 

Η Κροατία καταδικάζεται από τον Ευρωπαϊκό 
Οργανισμό Κοινωνικών Δικαιωμάτων για Ομοφοβικά  
Σχολικά Εγχειρίδια 

Πηγή: δελτίο τύπου από  Interights, 11 Αυγούστου 2009  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Κοινωνικών Δικαιωμάτων, που ελέγχει τη  
συμμόρφωση των κρατών μελών με τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη, 
διαπίστωσε σήμερα  ότι το περιορισμένο πρόγραμμα σπουδών της Κροατίας 
που καλύπτει τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση κάνει διακρίσεις βάσει του 
σεξουαλικού προσανατολισμού. Η Επιτροπή βεβαίωσε ότι το κράτος έχει 
υποχρέωση να εξασφαλίσει ότι το εκπαιδευτικό υλικό δεν ενισχύει τα 
εξευτελιστικά στερεότυπα και διαιωνίζει τις μορφές προκατάληψης που 
συμβάλλουν στον κοινωνικό αποκλεισμό, τις σωματοποιημένες διακρίσεις και 
την άρνηση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Η Επιτροπή σημείωσε ότι οι 
δηλώσεις που βρίσκονται στο πρόγραμμα σπουδών «… στιγματίζουν τους 
ομοφυλοφίλους και είναι βασισμένες σε αρνητικά, διαστρεβλωμένα, 
κατακριτέα και μειωτικά στερεότυπα….» Το Interights, το Διεθνές Κέντρο για 
τη Νομική Προστασία των Ανθρώπινων Δικαιωμάτων, σε συνεργασία με το 
Κέντρο για τα Αναπαραγωγικά Δικαιώματα και το Κέντρο για την Εκπαίδευση, 
τη Συμβουλευτική και την Έρευνα (CESI), κατάγγειλαν την υπόθεση αυτή 
ενάντια στην Κροατία τον Οκτώβριο 2007. Ο Iain Byrne, Ανώτερος Δικηγόρος 
του Interights, είπε, η «παρούσα απόφαση στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα σε όλες 
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τις ευρωπαϊκές χώρες ότι δεν πρέπει να προάγουν την ομοφοβία στις 
σχολικές άιθουσες. Οι νέοι πρέπει να ενημερωθούν ότι η ΛΟΑΤ κοινότητα 
LGBT δικαιούται ίση μεταχείριση και σεβασμό». Στην καταγγελία ισχυρίζονται 
ότι ένα από τα υποστηριζόμενα από το κράτος προγράμματα σεξουαλικής 
διαπαιδαγώγησης της χώρας, το TeenStar, παραβίασε τα βασικά δικαιώματα 
των νέων στην υγεία και τη μη-διάκριση. Το βασισμένο στην αποχή 
πρόγραμμα σπουδών του TeenStar διδάσκει ότι τα προφυλακτικά δεν 
προλαμβάνουν το HIV και άλλες σεξουαλικά μεταδιδόμενες μολύνσεις, ότι οι 
ομοφυλοφιλικές σχέσεις είναι «παρεκκλίνουσες» και ότι οι μητέρες που 
μένουν στο σπίτι δημιουργούν τις καλύτερες οικογένειες. Η καταγγελία 
εξετάζει επίσης την έλλειψη ενός περιεκτικού υποχρεωτικού προγράμματος 
σπουδών εκπαίδευσης σεξουαλικότητας, όπως απαιτείται από το άρθρο 11 
του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη. Στην απόφασή της, η Επιτροπή δήλωσε 
ότι οι κυβερνήσεις που έχουν υπογράψει τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη 
είναι υποχρεωμένες να παρέχουν την επιστημονικά βασισμένη και 
αμερόληπτη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στους νέους που δεν περιλαμβάνει 
λογοκριμένες πληροφορίες, παρακρατημένες ή σκόπιμα παραποιημένες 
όπως για την αντισύλληψη. Η Επιτροπή σύστησε τέτοια εκπαίδευση να 
παρέχεται καθ' όλη τη διάρκεια της περιόδου εκπαίδευσης. Δήλωσε ότι η 
σεξουαλική και αναπαραγωγική υγειονομική αγωγή πρέπει να στοχεύει στην 
ανάπτυξη της ικανότητας των παιδιών και των νέων να καταλάβουν τη 
σεξουαλικότητά τους στις βιολογικές και πολιτιστικές διαστάσεις της δίνοντας 
τους τη δυνατότητα να λάβουν τις κατάλληλες όσον αφορά τη σεξουαλική και 
αναπαραγωγική συμπεριφορά υγείας. «Αυτή είναι μια εξαιρετικά σημαντική 
απόφαση επειδή είναι η πρώτη φορά που ένας διεθνής οργανισμός 
ανθρώπινων δικαιωμάτων εξετάζει μια καταγγελία σχετικά με το ζήτημα της 
σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης στα σχολεία και τα αρθρωμένα λεπτομερώς 
πρότυπα στην υποχρέωση των χωρών να παρέχουν ακριβή και βασισμένη σε 
επιστημονικά δεδομένα σεξουαλική εκπαίδευση» είπε η Christina Zampas, 
Περιφερειακό Στέλεχος και Ανώτερος Νομικός Σύμβουλος για την Ευρώπη 
στο Κέντρο για τα Αναπαραγωγικά Δικαιώματα. Ενώ η Επιτροπή βρήκε 
κάποιο περιεχόμενο του προγράμματος TeenStar προβληματικό, δεν εξέτασε 
εάν η Κροατία παραβιάζει τις υποχρεώσεις της από τον Χάρτη με το αν 
επιτρέπει να διδάσκεται στο σχολείο, λόγω του ότι το πρόγραμμα είναι 
επιλογής και όχι υποχρεωτικό. Η Επιτροπή, εντούτοις, επιβεβαίωσε ότι κάθε 
μάθημα επιλογής πρέπει να παραμένει αντικειμενικό και με σεβασμό στα 
ανθρώπινα δικαιώματα.  Η Κροατία είχε σκεφτεί να κάνει υποχρεωτικό ένα 
πρόγραμμα βασισμένο στο teenStar, αλλά το σχέδιο ναυάγησε το Δεκέμβριο 
του 2008 αφού η καταγγελία για το Χάρτη οδήγησε σε ευρύτατη  κριτική. Η 
Κροατία προς το παρόν δεν έχει κανένα σημαντικό υποχρεωτικό πρόγραμμα 
σεξουαλικής εκπαίδευσης. Η Επιτροπή, αν και ταυτόχρονα σημειώνει ότι ο 
αριθμός ωρών και οι πληροφορίες που διδάσκονται στο υπάρχον πρόγραμμα 
είναι περιορισμένες, δεν τις έκρινε «αρκετά ανεπαρκείς» βασιζόμενη στο ότι 
τα ποσοστά εγκυμοσύνης και σεξουαλικώς μεταδιδόμενων  νόσων μεταξύ των 
νέων Κροατών δεν είναι γενικά χειρότερες απ' ό,τι σε άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες. «Σύμφωνα με τα πρότυπα της Επιτροπής για τη σεξουαλική 
διαπαιδαγώγηση, το CESI και οι συνεργάτες του θα συνεχίσουν να 
επιδιώκουν, για την υγεία, τα δικαιώματα και την ευημερία της νεολαίας της 
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Κροατίας, ένα πρόγραμμα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης που είναι 
περιεκτικό, υποχρεωτικό, αμερόληπτο και που είναι βασισμένο σε στοιχεία» 
είπε η Sanja Cesar, Διευθύντρια προγράμματος του CESI, μιας φεμινιστικής 
οργάνωσης με έδρα το Ζάγκρεμπ στην Κροατία. Το πλήρες κείμενο της 
απόφασης μπορεί να βρεθεί στον ιστοχώρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Κοινωνικών Δικαιωμάτων : 
www.coe.int/t/dghl/monitoring/socialcharter/Complaints/Complaints_en.asp  

ΜΙΣΟΣ & ΒΙΑ: 
Γκέι άνδρας στην Πολωνία κερδίζει δικαστική 
υπόθεση: Η προσφώνηση «Αδερφή» είναι μειωτική 

Του Greg Czarnecki 

Μια πρωτοπόρα απόφαση, επέβαλε σε μια γυναίκα πρόστιμο 15.000 PLN 
(3.750 ευρώ) στις 4 Αυγούστου για δυσφήμηση μετά από συνεχή 
παρενόχληση σε έναν γείτονα, αποκαλώντας τον «αδερφή». Ο Ryszard Γ., 24 
χρονών, ζει σε μια πόλη 5.000 κατοίκων κοντά στο Szczecin στη βορειοδυτική 
Πολωνία. Μια μεσήλικη γείτονας αποκαλούσε αυτόν και το φίλο του αδερφή 
σε δημόσιους χώρους όπως το κατάστημα, στην πολυκατοικία που μένει και 
στο δρόμο. Τον παρενόχλησε επίσης καλώντας την αστυνομία με 
κατασκευασμένες κατηγορίες. Ο Ryszard άρχισε να  δέχεται προφορικές 
επιθέσεις και από άλλους στην πόλη και ακόμη μάλιστα του πέταξαν πέτρες 
στο παράθυρό που αυτός και ο φίλος του κατοικούν.  Με τη βοήθεια της 
Εκστρατείας Ενάντια στην Ομοφοβία (KPH) έφερε την υπόθεση ενώπιον του 
δικαστηρίου και κέρδισε μετά από 5 μήνες. Ο δικαστής έκρινε ότι η 
χρησιμοποίηση της λέξης «αδερφή» είναι όχι μόνο προσβλητική αλλά 
παραβιάζει και το δικαίωμα στην αξιοπρέπεια και τον ιδιωτικό βίο σε αυτό το 
συμφραζόμενο. Η KPH δημοσίευσε πρόσφατα μια έκθεση που δείχνει ότι το 
επίπεδο ρητορικής μίσους απέναντι στα ΛΟΑΤ άτομα παραμένει υψηλό στην 
Πολωνία. Η KPH πιέζει αυτήν την περίοδο για να περιληφθεί ο σεξουαλικός 
προσανατολισμός και η έκφραση γένους στον κατάλογο των πεδίων που 
προστατεύονται από ρητορική μίσους στον ήδη υπάρχοντα ποινικό κώδικα.  

 

Πρόσφατες ομοφοβικές επιθέσεις στο Βελιγράδι πριν 
από την Παρέλαση Υπερηφάνειας  

Πηγή: πηγή Gay Straight Alliance (GSA), www.gsa.org.rs, 19  
Αυγούστου 2009 και  www.setimes.com, 20 Αυγούστου 2009  

Η Συμμαχία Γκέι- Ετεροφυλόφιλων (Gay Straight Alliance) είναι μια οργάνωση 
που εστιάζει στη βελτίωση των δικαιωμάτων και του τρόπου ζωής του ΛΟΑΤ 
πληθυσμού στη Σερβία. Επιπλέον, η GSA εργάζεται για τη συλλογή 
τεκμηρίων σχετικά με  περιπτώσεις βίας και διακρίσεων που αφορούν τα μέλη 
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της ΛΟΑΤ κοινότητας καθώς επίσης προσφέρει νομική αρωγή σε θύματα βίας 
και διακρίσεων εξαιτίας του σεξουαλικού προσανατολισμού τους. Με την 
ευκαιρία αυτή, θα επιθυμούσαμε να σας ενημερώσουμε για δύο ιδιαίτερα 
συμβάντα. Το πρώτο συνέβη την Κυριακή, 12 Ιουλίου 2009 στις 2 πμ, όταν 
πυρπολήθηκε αέριο δακρύων μέσα στις εγκαταστάσεις του γκέι κλαμπ " 
Hrabro Srce" στο Βελιγράδι. Το κλαμπ έπρεπε να κλείσει για τη νύχτα και οι 
εγκαταστάσεις εκκενώθηκαν από περισσότερους από 200 ανθρώπους. Το 
δεύτερο γεγονός έλαβε χώρα τη νύχτα 6 προς 7 Αυγούστου 2009. Μια ομάδα 
περίπου 10 οπαδών της ποδοσφαιρικής ομάδας Crvena Zvezda επιτέθηκε 
στην 30χρονη N.A. που τυχαίνει να είναι λεσβία. Το γεγονός συνέβη σε ένα 
νυχτερινό  λεωφορείο, στη διαδρομή 56, στο Βελιγράδι. Ένας από τους 
επιτιθεμένους προσδιορίστηκε ως S.T., ηλικία 20, από Βελιγράδι, και οι άλλοι, 
μεταξύ των οποίων ήταν δύο γυναίκες, ε΄χουν καταχωρηθεί  προς το παρόν 
ως άγνωστοι δράστες του ποινικού αδικήματος. Η N.A., στο δρόμο για το 
σπίτι της με τη σύντροφό της πήρε ένα λεωφορείο, αρχικά δέχτηκε προφορική 
επίθεση με προσβολές όπως «Ομάδα Λεσβιών» , «Πόρνες Λεσβίες», 
«Σκοτώστε μια αδερφή» και παρόμοια. Όταν αντέδρασε ενάντια σε αυτό το 
είδος συμπεριφοράς, η ομάδα της επιτέθηκε. Την κλωτσούσαν στο στομάχι, 
το κεφάλι και την πλάτη της. Τα χτυπήματα συνεχίστηκαν ακόμα και αφού 
λιποθύμησε ενώ το λεωφορείο ήταν στην κανονική διαδρομή του. Ο οδηγός, ή 
οποιοσδήποτε άλλος στο λεωφορείο εκείνη την στιγμή, δεν έκανε τίποτα για 
να σταματήσει αυτήν την βάναυση πράξη βίας. Η επίθεση άρχισε στη  στάση 
λεωφορείου Σερβική Εθνική Συνέλευση και τελείωσε στη στάση λεωφορείου 
ADA Ciganlija όταν επιβιβάστηκαν στο λεωφορείο δύο μέλη του Αστυνομικού 
Τμήματος Čukarica. Το γεγονός που αφορά πολύ και τα δύο είναι η 
αντίδραση της σερβικής Αστυνομίας και στις δύο περιπτώσεις. Σύμφωνα με 
τις καταθέσεις των ανθρώπων που ήταν θαμώνες εκείνη τη νύχτα στο γκέι 
κλαμπ Hrabro Srce ότι νύχτα, οι αντιπρόσωποι της Αστυνομίας δεν 
ενεργούσαν κατά τρόπο επαγγελματικό, επιπλέον, γελούσαν με τα 
τρομαγμένα θύματα. Επιπλέον, αντί της σύλληψης των επιτιθεμένων, τους 
οπαδούς της ποδοσφαιρικής ομάδας Crvena Zvezda, η αστυνομία αποφάσισε 
να πάρουν στην επιτήρηση τη N.A, τη γυναίκα που είχε δεχτεί την επίθεση. 
Φυλακίστηκε για 12 ώρες με την κατηγορία της δημόσια ανάρμοστης 
συμπεριφοράς. Αφότου απελευθερώθηκε, N.A. μπόρεσε να αναζητήσει 
ιατρική παρακολούθηση στην Κεντρική Κλινική (Klinicki Centar) στο Βελιγράδι 
όπου οι γιατροί προσδιόρισαν και τεκμηρίωσαν  πολλαπλούς τραυματισμούς 
στο κεφάλι, τα πόδια, το στομάχι, καθώς επίσης και τραυματισμό στους 
μηρούς και διάσειση εγκεφάλου. Η GSA απευθύνεται και σε σερβικούς και σε 
διεθνείς οργανισμούς για να αναγνωρίσει μια αύξηση στη βία που σχετίζεται 
με ΛΟΑΤ στη Σερβία, ειδικά κατά το χρόνο πριν και μετά από την Παρέλαση 
Υπερηφάνειας. Σε περίπτωση νέων γεγονότων, η έγκαιρη αντίδρασή σας 
στην υποστήριξη των ΛΟΑΤ οργανώσεων στον αγώνα τους για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα και την ισότητα θα εκτιμηθεί ιδιαίτερα. Στις 19 Αυγούστου, ο Ivica 
Dacic, ο Σέρβος Υπουργός Εσωτερικών, δεσμεύτηκε ότι η αστυνομία 
προστατεύσει τους συμμετέχοντες στην Παρέλαση Ομοφυλόφιλης 
Υπερηφάνειας του Βελιγραδίου που έχει προγραμματιστεί για τις 20η 
Σεπτεμβρίου. «Σε αυτή την χώρα, κανένας δεν επιτρέπεται να απειλήσει ή να 
ενοχλήσει κανένα» είπε ο Dacic, προσθέτοντας ότι η αστυνομία θα κάνει το 
καλύτερό δυνατό για να εγγυηθεί τη δημόσια τάξη και την ασφάλεια. Οι 
διοργανωτές της Παρέλασης καλωσόρισαν τη δέσμευση του Dacic. Αντι-γκέι 
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γκράφιτι εμφανίστηκε στο Βελιγράδι μπροστά από την εκδήλωση και διάφορες 
ομάδες έχουν προειδοποιήσει ότι θα τη διακόψουν. Διάφοροι άνθρωποι 
κτυπήθηκαν σοβαρά κατά τη διάρκεια της Παρέλασης Ομοφυλοφιλικής 
Υπερηφάνειας του 2001. 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ & ΑΣΥΛΟ: 
Δανία: Έρευνα για τις αποφάσεις σε περιπτώσεις 
ασύλου ΛΟΑΤ ατόμων 

της Søren Laursen, LBL – Εθνική ΛΟΑΤ Οργάνωση Δανίας 

Στη Διάσκεψη για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου στα Παγκόσμια Outgames 
2009 στην Κοπεγχάγη,  δημοσιεύτηκε μια νέα μελέτη για τις αποφάσεις σε 
περιπτώσεις ασύλου ΛΟΑΤ ατόμων στη Δανία. Με βάση μια βάση δεδομένων 
που περιέχει όλες τις αποφάσεις της Δανικής Επιτροπής Εκκλήσεων 
Προσφύγων έλαβε χώρα μια μελέτη που αποτελούταν από όλες τις ΛΟΑΤ 
περιπτώσεις, οι οποίες έχουν αποφασιστεί από την επιτροπή από τα 
τελευταία χρόνια της δεκαετίας του 1980. Ο πρώτος λόγος για να γίνει η 
μελέτη ήταν να εξαχθούν  ποιοτικές πληροφορίες για τη δίωξη των ΛΟΑΤ 
προσώπων, αλλά συγχρόνως και για μια άποψη πάνω στην πρακτική που 
σχηματίζεται. Περίπου 150 περιπτώσεις συμπεριλαμβάνονται στη μελέτη, και 
η έκθεση περιγράφει έναν μεγάλο αριθμό εκείνων των περιπτώσεων, οι 
οποίες θεωρούνται αξιόπιστες. Η έρευνα γίνεται από την LBL και το Δανικό 
Συμβούλιο Προσφύγων (μια ιδιωτική ανθρωπιστική οργάνωση).. Η έκθεση, 
Ενοχλώντας τη Γνώση, μπορεί να μεταφορτωθεί εδώ: 

 http://www.lbl.dk/uploads/media/DisturbingKnowledge.PA.01.pdf 

 

TRANSGENDER: 
Η αλλαγή φύλου τίθεται υπό αναθεώρηση στη 
Σουηδία 

Πηγή: The Local, www.thelocal.se/20996/20090730/ , 30 Ιουλίου 2009 

Η Σουηδική Επιτροπή για την Υγεία και την Ευημερία (Socialstyrelsen) έχει 
προωθήσει μια αναθεώρηση των εναλλακτικών λύσεων υγειονομικής 
περίθαλψης που είναι διαθέσιμες για τα τρανσέξουαλ άτομα που επιδιώκουν 
να αλλάξουν γένος. Οι οργανώσεις που αντιπροσωπεύουν τους 
ομοφυλόφιλους, αμφιφυλόφιλους και transgender άτομα εδώ και καιρό 
υποστηρίζουν ότι οι συχνά ασυμβίβαστες υπηρεσίες υγειονομικής 
περίθαλψης δεν εξυπηρετούν πλήρως τις ανάγκες τους.  Η κριτική έχει 
στραφεί σε ζητήματα όπως οι μακροχρόνιες καθυστερήσεις στη διαδικασία 
επαναπροσδιορισμού φύλου που ποικίλουν μέχρι και αρκετά χρόνια ανάλογα 
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με την τοποθεσία.  Υπάρχουν επίσης σημαντικές διαφορές στην τιμή των 
διάφορων εγχειρήσεων και των διαδικασιών μεταξύ των κρατικών αρχών για 
την υγεία και ασυνέπειες για το πόσο θα πρέπει οι ίδιοι οι τρανσέξουαλ  
πρέπει να συμβάλουν. «Η ελπίδα είναι ότι θα προσφέρουμε σε αυτήν την 
ομάδα υγειονομική περίθαλψη που θα είναι υψηλής ποιότητας και  συνεπής 
σε ολόκληρη τη χώρα, και που θα μπορεί να βελτιώσει την ποιότητα ζωής των 
τρανσέξουαλ», είπε ο Ceder Håkan της Επιτροπής στο Ραδιόφωνο Sveriges 
(SR). Σύμφωνα με τη νομοθεσία που έχει περάσει από το 1972, για να 
υποβληθεί σε μια εγχείρηση αλλαγής φύλου ένα πρόσωπο πρέπει να είναι 
πάνω από 18 χρονών, Σουηδός πολίτης, να στειρωθεί και να είναι 
ανύπανδρος. Προκειμένου να προσδιοριστεί το γένος του προσώπου μια 
ψυχιατρική εξέταση πρέπει να έχει ολοκληρωθεί προτού μπορέσει να 
υποβάλει αίτηση στο νομικό συμβούλιο της Επιτροπής Υγείας και Ευημερίας 
για επιβεβαίωση. Μετά από την επιβεβαίωση του νέου γένους το τρανσέξουαλ 
άτομο προμηθεύεται έναν νέο προσωπικό αριθμό αναγνώρισης και μπορεί 
έπειτα να επιλέξει να υποβληθεί στη χειρουργική επέμβαση 
επαναπροσδιορισμού φύλου.  Ο αριθμός των ανθρώπων που υποβάλλουν 
αίτηση για τη χειρουργική επέμβαση επαναπροσδιορισμού φύλου αυξάνεται. 
Για τριάντα έτη υπολογίστηκε κατά μέσο όρο σε περίπου 12-15 ανθρώπους 
το χρόνο έως το 2003, όταν ανέβηκε σε περίπου 25 το χρόνο, σύμφωνα με τη 
Σουηδική Ομοσπονδία για τα Λεσβιακά, Ομοφυλοφιλικά, Αμφιφυλόφιλα και 
Transgender δικαιώματα (RFSL).  

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ: 
Beyond the pink curtain 

του Mathew Charles  

Μερικά ντοκιμαντέρ τα τελευταία χρόνια έχουν προτείνει ότι μια Ροζ Κουρτίνα 
έχει αντικαταστήσει το Σιδηρούν Παραπέτασμα, αλλά είναι σε θέση η Δύση  
να ξεπεράσει την κριτική; Μια νέα ταινία με τίτλο Beyond the Pink Curtain 
(Πέρα από τη ροζ κουρτίνα)  εξετάζει αυτήν την προκατάληψη και ερευνά τη 
δύναμη και την ευθύνη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να μας προστατεύσει. Ο 
συγγραφέας και σκηνοθέτης Mathew Charles εξηγεί:  «Μένω πάντα 
κατάπληκτος με το πόσοι άνθρωποι στη Δύση θεωρούν ότι η ομοφοβία είναι 
μόνο ένα Ανατολικο-Ευρωπαϊκό πρόβλημα. Είναι βέβαια αλήθεια και μπορεί 
να ειπωθεί ότι αφορά πολύ περισσότερο ως ζήτημα τα πρώην κομμουνιστικά 
κράτη, όπου ένας ισχυρός ακραίος εθνικισμός και ένας θρησκευτικός 
φονταμενταλισμός κάνουν δύσκολο να φανταστεί κανείς πώς η ισότητα των 
ΛΟΑΤ ατόμων μπορεί να επιτευχθεί. Αλλά τι έχει συμβεί στη Δύση που μας 
κάνει να πιστεύουμε ότι τα έχουμε όλα; Υπάρχει μια επικίνδυνη ικανοποίηση 
εκεί έξω, η οποία εμφανίζεται σχεδόν να ενισχύεται από την προσπάθεια της 
Ανατολής. Η κακοτυχία τους μάλλον άπρεπα φαίνεται να δίνει έμφαση στα 
επιτεύγματά μας». «Τόσοι πολλοί από εμάς στη Δύση θεωρούμε τα 
δικαιώματά μας δεδομένα. Τα Pride (φεστιβάλ Υπερηφάνειας) έχουν γίνει πια 
πάρτυ, αλλά τελειώνει η προσπάθεια εντελώς; Μπορεί να έχουμε τη 
νομοθετική προστασία, αλλά έχουμε πραγματικά την πλήρη κοινωνική 
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αποδοχή; Η ομοφοβία στις δυτικές κοινωνίες μπορεί να μην είναι της 
οργανωμένης δημόσιας ποικιλίας που βλέπουμε στα μέρη της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης, αλλά είναι παρούσα εν τούτοις, ακριβώς σε μια πιο 
ιδιωτική μορφή. Η αποκαλούμενη ροζ κουρτίνα επομένως κάνει επικίνδυνα 
λανθασμένες διακρίσεις. Η Ανατολή και η Δύση δεν έχουν απομακρυνθεί τόσο 
μέχρι τώρα. Η μάχη για την ισότητα συνεχίζεται, οπουδήποτε και αν ζούμε». Η 
σεξουαλικότητα και η ομοφοβία ξεπερνούν την υπηκοότητα. Γι’ αυτό η νέα 
οδηγία περί μη-διάκρισης της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι τόσο σημαντική. Όχι 
μόνο αναγνωρίζει τους ΛΟΑΤ πολίτες ως πλήρως ίσους πολίτες για πρώτη 
φορά, παρέχει ένα ισχυρό νομικό εργαλείο στην πάλη για να ξεριζώσει την 
προκατάληψη και θα μπορούσε επίσης να είναι ένας καταλύτης για την 
πραγματική κοινωνική αλλαγή. Η ομοφοβία είναι αναμφισβήτητα παρούσα σε 
όλες τις γωνιές της Ευρώπης. Μόνο μαζί μπορούμε να τη νικήσουμε. Γι’ αυτό 
πρέπει λοιπόν να δούμε την ταινία «Beyond the pink curtain». Για 
περισσότερες πληροφορίες για την ταινία και να αγοράσετε ένα αντίγραφο, 
παρακαλούμε επισκεφθείτε τον ιστοτόπο: www.beyondthepinkcurtain.comR 


